Всероссийская олимпиада школьников по астрономии (2012-2013 уч.г.)
Школьный этап, 5-6 классы (продолжительность 2  часа)

                                                 Решения
Задача 1. В опере итальянского композитора Джакомо Пуччини «Мадам Батерфляй» (Чио-Чио-сан) один из героев (Пинкертон) в первом действии спектакля поет следующее: «И тысяча звезд на нас смотрит своими глазами». Подтвердите или опровергните слова Пинкертона с астрономической точки зрения.

Решение. Пинкертон, в принципе, прав. На всем звездном небе около 6 тысяч звезд, видимых невооруженным глазом. Из них половина в каждый момент времени находится над горизонтом. Однако слабые звезды не будут видны низко над горизонтом, особенно если прозрачность атмосферы не очень хорошая. В итоге, на звездном небе можно увидеть 1-2 тысячи звезд.

Задача 2.   Какая туманность не является туманностью? Какой метеорит не является метеоритом? Что ещё вы знаете об этих телах?

Решение.  «Туманность Андромеды»  является галактикой, « Тунгусский метеорит» являлся ядром небольшой кометы.
 Задача 3.  В 1609 году Галилео Галилей впервые использовал зрительную трубу как телескоп. Какие важные открытия сделал Г. Галилей с помощью первого телескопа?  Какое из открытий Г. Галилея вы считаете наиболее важным с точки зрения современной астрономии? Ответ обоснуйте.
Решение. Открытие спутников Юпитера, 2. Горы и кратеры на Луне. 3. Изменение фаз Венеры, 4. Млечный Путь – гигантское скопление звёзд, 5. Пятна на Солнце.
Задача 4. Где должен находиться  земной наблюдатель , чтобы можно было наблюдать полное и частное затмение Солнца?
Решение: Полное затмение можно наблюдать, когда земной наблюдатель оказывается в лунной тени, а частное затмение - в полутени.
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Задача 5.  Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн. Найдите лишний объект в этом списке и объясните свой выбор.

Решение: Лишняя Венера – у нее нет спутников.
Задача 6.  С каких тел Солнечной системы днем на небе можно видеть сразу и Солнце, и звезды?

Решение: На телах Солнечной системы, не имеющих атмосферы, на дневном небе можно одновременно видеть и Солнце, и звезды. Атмосфера отсутствует на Меркурии, Луне, большинстве спутников планет, астероидах.

Школьный этап, 7-9 классы (продолжительность 2  часа)

                                                   Решения
Задача 1. В один и тот же день были зарегистрированы следующие события (время – всемирное):

· событие А - землетрясение в Японии в 12 час 02 мин;

· событие В - образование пятна на Солнце в 12 час 10 мин;

· событие С - вспышка на Солнце в 12 час 12 мин.

Что можно сказать о последовательности этих событий во времени?

Решение. Расстояние от Солнца до Земли составляет около 149.6 млн.км, а свет распространяется со скоростью 300000 км/с, проходя данное расстояние за 8 минут 19 секунд. Поэтому все события на Солнце происходят на 8 с лишним минут раньше, чем мы их регистрируем. Поэтому из трех событий первым произошло событие B (чуть ранее 12ч02мин), затем событие A (12ч02мин) и, наконец, событие C (незадолго до 12ч04мин).
Задача 2. Один начинающий любитель астрономии рассказывал, что видел, как звезды «летели снизу вверх». Возможно ли такое? Ответ обоснуйте.
Решение. Такое вполне может быть. Если метеор летит горизонтально относительно наблюдателя (как показано на рисунке), приближаясь к нему, то он увидит его полет снизу вверх. Для «падающих звезд», относящихся к метеорным потокам, такая ситуация наступит, если радиант потока будет находиться вблизи горизонта.
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Задача 3. Принимая длину экватора Земли равной 40000 км, найдите ошибку (в км) долготы положения на экваторе, если долгота определяется из показаний часов с ошибкой во времени 1 мин.

Решение. Точка, находящаяся на экваторе, как и вся поверхность Земли, завершает полный оборот вокруг оси вращения нашей планеты за 24 часа относительно Солнца и за 23ч56м – относительно звезд. Для оценки ошибки измерений данная разница несущественна. Если 24 часа соответствуют 40000 км, то 1 минута будет соответствовать 27.8 км. Именно таким будет расстояние между двумя точками экватора, на которых солнечный полдень наступит с интервалом в 1 минуту, и именно такой будет ошибка измерения долготы.

 Задача 4.  Известно, что Луна в 400 раз меньше Солнца. Почему же во время солнечных затмений она может полностью закрывать диск Солнца? На каком расстоянии должен располагаться мяч диаметром 25 см, чтобы он мог полностью перекрыть диск Солнца?
Решение: Хотя Луна и меньше в 400 раз, но зато в 400 раз ближе к Земле, чем Солнце, поэтому угловые размеры Луны и Солнца одинаковы.  Диаметр  Солнца 1200000км. Это в 4800000000 раз больше диаметра мяча. Значит он должен быть ближе, чем Солнце во столько же раз. [image: image4.png]150000000000 =
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  Задача 5. Вычислите плотность Марса, если известно, что его масса и объём меньше земных соответственно в 10 и 7 раз, а плотность Земли равна 5,5 г/см3 ?
Решение: Так как плотность равна отношению массы к объёму, то плотность Марса меньше земной в 10/7 = 1.4 раза, то есть 5.5 /1.4 = 3.9 г/см3. 
Задача 6. В учебнике астрономии белорусских авторов А.П.Клищенко и  В.И.Шупляка помещена такая схема лунного затмения. Что в этой схеме неправильно?
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Решение: Луна должна быть почти втрое меньше диаметра земной тени на расстоянии лунной орбиты. 

